

了不起的工人文化宫

把文字化作劳动礼赞的音符

金华市职工诵读优秀作品展演精彩纷呈

本报讯 记者羊荣江 通讯员谢灿报道 近日,“劳动者礼赞”金华市职工诵读优秀作品展演在金华市工人文化宫剧场精彩上演。金华市工人文化宫从第三届金华市职工诵读创作大赛的310件作品中,精选部分优秀原创作品与其他优秀职工作品组成此次展演,12件诵读作品经过专业编排和艺术加工,把文字化作音符,让每一个字句都生动有力地展现出来,激发出观众的情感共鸣和思考,现场时时响起热烈掌声。

“创建文明,汗水滋润着婺城的绿水青山;公益餐厅,爱心带给孤寡老人新的期盼……走公益路,做幸福人,让金华成为有温度的一座城。”作品《那就是我》通过职工诵读者



的演绎,无数个“金华温暖”向现场观众娓娓道来。

磐安融媒体中心工作人员卢樟海历经6个月的外卖跑单后创作的《外卖小哥》,讲述了外卖小哥的辛劳与坚持,“骑车冲啊,双脚跑啊,爬楼

梯,打电话,按门铃,单调的重复的日常。”日送百单,那是怎样的时间堆砌,“箱子里装满满的岂止是订单,那也是希望、幸福。”心怀梦想,劳动一定能创造幸福。字里行间散发出的正能量,让整个场地都变得

充满活力和希望。

作品《遇见李祖》,就像是一幅乡村蝶变的画卷,慢慢呈现眼帘,晨暮钟声、青山厚土、红糖味道、农忙记忆、共富生活,在李祖村,看得见美丽、摸得着甜蜜、感受得到幸福。这是金华市职工朗诵团成员闫少锋在参加金华市职工文艺轻骑兵志愿服务进李祖宣讲活动后,有感而发创作的。现场聆听后,观众仿若置身李祖,村庄美丽,生活甜蜜,幸福荡漾在心底。

此外还有《献给著名诗人——艾青》《金华轻轨——流动的风景线》等一批反映婺商精神、讲述婺商劳动者勇当先行者感人故事的原创精品佳作在舞台上轮番呈现。这些诵读优秀作品,紧扣时代劳动

主题,或深情讴歌,或抒发情感,集中展现金华广大干部职工凝心聚魂跟党走、团结奋进新征程的奋斗精神,为观众带来一场华丽的视听盛宴。

近年来,金华市总工会为更好地发挥工会的桥梁纽带作用,加强对新时代职工的思想引领、文化引领、素质提升,号召广大职工勇当先行者,谱写新篇章,积极构建全员参与、共建共享的职工文化。金华市工人文化宫通过“创作+比赛+展演”的模式,在全市职工群众中营造浓厚的诵读文化氛围,创作一批反映“三个精神”和新时代职工群众精神风貌的精品力作,三年来共组织创作650余件职工诵读优秀原创作品和朗诵视频。

企业所盼 职工所需 海宁开启迎龙年 “文化富工”企业行首秀

本报讯 通讯员虞钇青 记者邹伟锋报道 日前,海宁纺织机械有限公司纺机车间内人头攒动,红红火火的福字、满满当当的福袋,挥洒生香的墨笔……一场别具一格的“幸福来打卡”暖心行动在此上演,开启了海宁市总工会工人文化宫迎龙年“文化富工”企业行的首秀。

活动现场,来自海宁市职工书画院的5位书法家笔墨生辉、“大展身手”,随着一副副火红的春联和一个个代表“娘家人”祝愿的福字被高高挂起,不一会儿就形成一面火红的“祝福墙”,引得职工们纷纷驻足、观赏,拍照留念。不少春联墨迹未干就已被急切的职工“预订”,有的甚至在旁边“蹲点”守候,生怕抢不到这份“热气腾腾”的“福气”。

在全家福拍摄现场,来自海宁市职工摄影家协会的5位摄影师也忙得不亦乐乎,职工手持春联,迫不及待地要记录下这美好的瞬间。而身穿红马甲的“娘家人”在送上祝福的同时,也将一个个福袋发

我们毕业啦

景宁县工人文化宫公益培训班 学员用所学才艺表达爱



本报讯 记者金韵胤 通讯员吴建娟、林建锋报道 健身操、古典舞、太极拳……前不久,一场来自一线职工的文艺作品展演在景宁县工人文化宫举行。这是景宁县工人文化宫一年来公益培训的成果展示,培训班的学员们借助工会公益培训的舞台,自信地展示自己的学习成果,既展现了工会对职工群众的关心关爱,也折射出职工对工人文化宫的无限喜爱。

“年终展演的主角全部是培训班‘毕业’的职工群众,这在景宁还是第一次。”景宁县

总工会党组书记、主席林旭虹告诉记者,去年,景宁县总工会以职工多样化需求为出发点,依托工人文化宫主阵地,结合畲乡特色文化,陆续开设20项“景工·益”系列培训班,开展500多场,惠及职工15000余人次。

在这场文艺作品汇演中,共有12个形式各异的文艺节目登台亮相。其中既有畲族民族特色的民族舞,也有独具景宁惠明茶百年茶韵的茶艺表演;既有职工群众的葫芦丝才艺展示,也有职工子女街舞培训班青春飞扬……各式各样的文

艺表演,引得在座的职工观众发出阵阵掌声。

在过去一年的“景工·益”培训中,不仅有文艺培训,体育项目的培训也不少。去年12月28日,景宁县总工会专门组织了一场气排球比赛,作为体育项目公益培训班的结课仪式,参与培训的职工展示所学,与“同学们”一起提升球技、增进友谊。

“在新的一年,景宁县工人文化宫会继续探索职工喜闻乐见的文体活动,提供更丰富多元的培训,让工人文化宫真正成为广大职工美好生活的一部分。”林旭虹说。

妙文佳句觅梅影

载。其中最著名的,当属《召南·摽有梅》。“摽有梅,其实七兮!求我庶士,迨其吉兮!”摽有梅,其实七兮!求我庶士,迨其今兮!摽有梅,顷筐壁之!求我庶士,迨其谓之!”从题材上讲,这是一首不折不扣的“情诗”,质朴而清新,明朗而深情,反映了青年女子的直率与着急。

早些年有部电视剧叫《梅花三弄》,其主题曲婉转缠绵,很是受歌迷们推崇。其中有一句经典歌词是“若非一番寒彻骨,那得梅花扑鼻香”,殊不知这句恰是取自唐代黄巢诗《上堂开示

颂》中的词句:“不经一番寒彻骨,怎得梅花扑鼻香。”作者借梅花傲雪迎霜、凌寒独放的性格,激励世人克服困难、立志成就一番事业。同样是写梅花的香气,南宋文人卢梅坡则采用对比的方式,另辟蹊径:“梅须逊雪三分白,雪却输梅一段香。”梅花须逊让雪花三分晶莹洁白,雪花却输给梅花一段清香。“一段”一词,将香气进一步具体化,使人觉得香气可以测量。

写梅花,很多时候离不开雪,这似乎成了一个约定俗成的规矩。宋代王安石说“遥知

不是雪,为有暗香来。”在王安石的笔下,雪与香得到了最恰当的结合。“不知近水花先发,疑是经冬雪未销。”在张谓的眼中,靠近溪水而提早开放的梅花,恰似经过冬天而尚未消融的白雪。白雪与白梅,相互包容,难以区分。

梅花作为报春的使者,亦是诸多文人雅士的共识。“任是春风不管,也曾先识东皇。”爱国诗人陆游认为,即便春风浑然不知,梅花也曾是最先报春的使者。“淑气初回景色嘉。一天晚霞。人间何物报春华。有梅

花。”清朝的查慎行,用极其清新灵动的手法,创作了这首别具一格的梅花报春诗。温暖的春天刚刚来到,景色怡人,一天晚霞。人间有什么东西最能表达春天来的喜悦和华美呢?梅花,就是那一朵朵盛开的梅花啊。

当然,最具豪情的梅花,当属一代伟人毛泽东的《卜算子·咏梅》。“风雨送春归,飞雪迎春到。已是悬崖百丈冰,犹有花枝俏。俏也不争春,只把春来报。待到山花烂漫时,她在丛中笑。”能写出这等大气的梅花,前无古人,后无来者。

“青瓷百咏” 花开龙泉

本报讯 记者潘仙德 通讯员陈红松报道 丽水百位工艺美术大师报名,他们将以“兰”为主题创作的诗书画印为素材,进行青瓷再创作。

据了解,本次活动由杭州家风孝道文化传媒有限公司承办,《家风·孝道》系列丛书编委会合作,浙江省诗词楹联学会、杭州丁兰街道等协办。该活动将挖掘“青瓷百咏”作品背后隐藏着的文化、家风好故事,通过故事来教育人,并以vlog的形式,塑造一群工匠群像,展现在创作“青瓷百咏”过程中的小故事、想像力和创造力,传递极致匠心的剑瓷品质,为龙泉的传统文化和匠人技艺注入新的活力。

风雪中的电线维修工

■覃太祥

冰凌压断了电线,
夜的围幕下,
万家灯火已灭。
寒冷的夜间,
你们迅速穿上工装,
背上工具,
冒着风雪,
攀上了电杆抢修。

手,
如铁一般坚韧,
在寒风中,
稳稳地攀住电杆。
眼睛,
如星辰般明亮,
在黑夜中,
寻找着故障的源头。
雪花飘落,
钻进了工装的领口,
你却毫不在意,
只专注于手中的活计。
寒风呼啸,
吹拂着坚毅的面庞,

你却毫无退缩,
坚守在岗位上,
接通电源,
是你最大的心愿。

风雪中的电线维修工,
是守护光明的勇士。
伟岸的身影,
在风雪中屹立不倒,
敬业的精神,
在黑夜中熠熠生辉,
把一座座山寨照亮。
让我们明白,
即使面临困境,
也要勇往直前。
让我们懂得,
生命的意义,
在于奉献和坚守。
风雪中的电线维修工,
是我心中的英雄,
我要向您敬个礼,
道一声:您辛苦了!

腊月的风情

■鲁珉

腊月的风情,犹如一壶陈年老酒,醇香而又绵长。这样的情景随着一阵一阵的寒风,漫过故乡那高高的山梁,弯弯的小河,层层的梯田,还有一栋一栋的房屋和村头那几棵老柿树。

腊月的风情是落在故乡的皑皑白雪。飘飞的白雪仿佛是天地间至纯至洁的精灵,伴随着呼啸的北风,裹挟着凛冽的寒气,悄然来到人间。飘飘洒洒,纷纷扬扬,和着腊月的节奏,伴着腊月的号角,无数的白色精灵随风旋转、跳跃,时而盘旋上升,时而轻轻飘落,转瞬之间,山川便染成洁白,一切都仿佛是一场关于冬的酣梦。

腊月的风情是那盛开的腊梅花。山涧田野的腊梅花,就在这个时候羞答答地从枝头冒了出来,黄的、红的、白的,星星点点,迎风纳寒。那欲藏还绽的朵,欲展还羞的蕊,欲舒还纳的枝,犹如一幅幅看不够的水墨画卷。略带寒意的风轻轻吹过,似乎那香也沾染上一种润泽而淡雅的张力,能够拂去内心的烦躁和喧嚣。

腊月的风情是那无处不

在的浓浓年味。这个风情的年味是车站内的人头攒动,是归途路上的翘首企盼;是那一副副火红的春联,是一张张风情各异的年画;是火炉屋挂着的那一块块金黄的腊肉,是父亲珍藏了一年的那坛老酒,是母亲辛苦张罗的那桌丰盛年夜饭;是那噼里啪啦的爆竹声和弥漫在空气中的火药味,是烟花绽放在除夕夜空里的绚丽;是拜年收到红包时的喜悦,是围炉夜谈中的欢声笑语,是守岁时的期待与兴奋。

腊月的风情是那连绵不断的乡愁。薄雾缭绕的清晨,那叽叽喳喳的鸟鸣和那一声慢一声的鸡啼,是故乡最温情的声音,穿透时空,直达游子的心房。那袅袅升起的炊烟,是故乡燃起的烽火,召唤漂泊在外的子孙。于是,不论身在何方,路有多长,都会朝着那个叫家乡的地方飞奔而来,用急切的脚步走出一路的思乡情愫。

或许,对于现在的我们,腊月是一次展示各种风土人情的舞台,更是一次领略各种风情的时节。

只有腊月,才会聚积这么多的情怀,来肆意释放那些只有在这个特定时节的独有风情。



富贵吉祥 徐铭泉 绘